

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1920.

II. ÉVFOLYAM. 141. SZÁM.

CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 24

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 25.— K Félévre . . 150.— K
Negyedévre 75.— K Egész évre 300.— K

EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.
Kapható az összes dohányfőzsdékben és
az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Magyarország északi és déli részeinek összekapcsolása.

Rekompenzációs terv a magyar vasutak bérbeadásáért.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Berlin, június 23. A Manchester Guardian értesítése szerint a francia diplomácia azon dolgozik, hogy megváltoztassa a Magyarországgal kötött békeszerződést. Francia pénzeszoportokkal akarják bérbevenni a magyarországi vasutakat, aminek ellenében a francia kormány fölkarja ajánlani jó szolgálatait arra, hogy a eszaki és jugoszlávokat rábírja a nekik átengedett területek visszaadására. Ezáltal Észak- és Dél-Magyarország, a Bánát Temesvárral együtt, ismét Magyarországhoz kerülne.

Franciaországban ezzel az a célja, hogy egy nagy lengyel-magyar-román frontot építsen a bolsevizmus ellen és elejét vegye a Dunán való határváltoztatásoknak.

A Hamburger Nachrichten ezzel szemben magyar oldalról arról értesül, hogy csak részben felelnek meg e hírek a valóságnak. A magyar kormány nem gondol arra, hogy Magyarország vasuthálózatát, amely 3-4 milliárd értéket képvisel, idegen bankesoportnak átadja, ellenben törekszik francia, angol és amerikai tőkének az országba behozására. Hogy Csehország és Jugoszlávia egyszerűen lemondanak a nekik átengedett területekről, nem tehető föl. Milerand kísérelve tartalmaz azonban több oly pontot, amely Magyarország-külátásba helyezi az északi területeken való népszavazást, úgy, hogy Magyarország teljes szomszédságba kerüljön Lengyelországgal.

A tiszántuli református egyházkerület közgyűlése.

„Erdély elvesztésébe református ember soha bele nem nyugodhat“.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A tiszántuli református egyházkerület tegnap kezdette meg közgyűlését Debreczenben a Kollégium dísztermében, dr. Baltazár Dezső püspök és gróf Degenfeld József főgondnok elnöklése alatt. A közgyűlésen ötvenegyzet igazolt tag jelent meg, kik között ott láttuk Márk Endre debreczeni főgondnokot, Kulín Imre táblai elnököt, Szomjas Gusztáv kormánybiztost, Magoss György tisztifőügyészt, Fekete Márton, Papszász Lajos főgondnokokat, Futó Zoltán, Berei József, Kovács Lajos, Szabó Lajos, Török Imre, Szabó Antal, Vass Mihály espereseket és másokat. A közgyűlési tagok számbavételénél fájdalommal konstatálta Kiss Ferencz főjegyző, hogy a máramarosi és ugocsei egyházmegyékből senki sem jelenhetett meg.

Dr. Baltazár Dezső püspök magasszárnyalásu, hatalmas lendületű imája vezette be a közgyűlést, majd gróf Degenfeld József főgondnok mondott megnyitó beszédet feszült figyelem mellett. Legelőbb is rámutatott arra, hogy több, mint egy esztendeje annak,

hogy az egyházkerületi tagok tanácskozásra összejöttek. Olyanok voltak a viszonyok, a folyton változó körülmények, hogy ezek miatt, de főleg kerületének idegen, ellenséges megszállása miatt nem lehetett a közgyűlést összehívni. Az ügyeket a megválasztott rendkívüli intéző-bizottság látta el. Mert változtak a viszonyok és az elnökség szükségesnek látta a közgyűlés összehívását. De mégis, míg a teljesen rendezés és konszolidált viszonyok be nem következnek, szükséges a rendkívüli intéző-bizottság fenntartása. Az egyházkerület nagyrészt felszabadult az ellenséges megszállás alól, de a bekezdett kétségbeesés minden hazafi lelkét. A sok baj közül Erdély viszonya, Erdélynek az anyaországtól való elszakadása az, melybe

egyetlen magyar ember, egyetlen református ember sem tud sohasem belenyugodni.

Minket történelmi kötelekék füz-

tek Erdélyhez, ezek a kötelekék elszakíthatatlanok. Eppen ezért bizalommal várjuk sorsunk jobbrafordulását, bizzunk a jó Istenben, megfogja segíteni szenvedő nemzetünket.

Majd elparentálja az időközben elhunyt idősb Görömbey Péter esperest, Szabó Lajos esperest s indítványozza, hogy emléküket jegyzőkönyvben örökítsék meg.

Megemlékezett gróf Degenfeld József főgondnok Horthy Miklós kormányzónak debreczeni látogatásáról.

Legnagyobb örömmel és tisztességgel fogadtuk, — mondotta — nemcsak azért, mert kormányzó, hanem, mert egyházunk érdemes tagja.

Indítványozza, hogy e látogatás emléke a jegyzőkönyvben örökíttessék meg.

Az elnöki megnyitót a közgyűlés nagy éjjezéssel fogadta és az előterjesztés kapcsán Kiss Ferenc főjegyző indítványára kimondta a közgyűlés, hogy Horthy Miklós kormányzót táviratban üdvözli.

Dr. Kun Béla felolvasta, hogy a békeszerződés megkötését a közgyűlés jegyzőkönyvébe miként veszik fel. A súlyos igazságokkal kiveret mondatok hirdetik ebben a haza szent egységét és az egyházkerület Istentől reánk mért ostromának tekinti a békeszerződést, de bizó reménységgel tekint a jövőndöbe.

Az egyházkerületi tagok mely megilletődéssel járultak hozzá a szöveghez.

Aztán a különböző egyházak ügyeit tárgyalta a közgyűlés. A balmazújvárosi egyház kérte a kerületet, hogy engedje meg az iskolás gyermekek temetésre való járását, de a közgyűlés ehhez nem járult hozzá. Nagyon vitát keltett a hevesnagykunsági egyházmegye határozata a stóla felemelése tárgyában. Ez az egyházmegye a temetési díjakat 20, 40, illetve 50 koronában, az esketési díjat 10, a kereszteselési díjat 5 koronában állapította meg. A határozat megerősítését kérte az egyházmegye. Az előadó a határozatnak csak tudomásul vételét javasolja. Berei József esperes kívánatosnak tartja, hogy az egyházkerület egységesen állapítaná meg a stóla-minimumát, a mai viszonyoknak megfelelően. Kovács Lajos esperes, Márk Endre, dr. Ferenczy Gyula, dr. Kun Béla és mások felszólalása után elfogadta a közgyűlés Baltazár püspök ama indítványát, hogy előbb az esperesi értekezlet készítse elő a kérdést.

Az esperesi értekezlet határozatai kapcsán kimondta a közgyűlés: felszólítja a kultuszminisztert, hogy a református lelkészeket is részesítse mindazokban a kedvezményekben, mik a közalkalmazottaknak vannak és ugyancsak több intézkedést tettek a lelkészek nehéz megélhetési viszonyainak javítására.

Baltazár Dezső püspök tett jelentést aztán a közgyűlésnek mindazokról az intézkedésekről, melyeket a megsonkított egyházmegyék egyházi életének folytonosságára tett. Ezeket a közgyűlés helyesléssel magáévá tette és ugyancsak kimondta, hogy az ügyek vezetésére a rendkívüli intéző-bizottságot, mely eddig is áldásosan működött, továbbra is fentartja.

Aztán még a tanügyi-bizottság előterjesztései felől hozott határozatokat a közgyűlés, melyet ma délelőtt folytatnak.

A magyar kormány rendelete a külföldi bojkot ellen.

Budapest, június 23. *Simonyi-Samadám* Sándor miniszterelnök a következő rendeletet adta ki a bojkotról a vasuti és hajózási forgalom korlátozása tárgyában: „A m. kir. miniszterium felhatalmazta a m. kir. kereskedelemügyi miniszter urat arra, hogy úgy a vasutakra, mint a hajózási vállalatokra nézve olyan intézkedéseket tegyen, hogy mindam országokba szóló áruk felvételét és továbbítását beszüntesse, amelyekben a Magyarország ellen Amsterdamban kimondott bojkot érvényesítésével a Magyarországra szóló áruk felvételét és továbbítását beszüntették.“

A külföldi sajtó nagy része elítélően ír a bojkotról.

Ausztria felé a határt már elzárták s megszüntették az áru-és személyforgalmat.

Bécs, június 23. Az osztrák vasutasok közt a magyarországi bojkot miatt különbségek merültek föl. A bojkothoz nem csatlakozott vasutasok 35 waggon petróleumot hoztak Bruckon át Magyarországra.

Összeütközés történt a bojkot miatt az egyik pályaudvaron a forgalmi tisztviselők és a bojkothoz tartozó munkások közt, akik sztrájkba is léptek.

Budapest, június 23. *Szekér* András dr. miniszteri tanácsos kijelentette, hogy Köpcsénytől Gyánafalváig 25 kilométerre elzárták a határt. Szerbia és Csehország felé ilyen intézkedéseket nem tettek.

A református egyházkerület üdvözlője Horthy Miklóshoz.

Mint a polgári és lelkiismereti szabadság hőjét üdvözlö.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A tiszántuli ref. egyházkerület tegnapi közgyűléséből lelkes hangú táviratot küldött a kormányzónak. Az üdvözlő távirat szövege így szól:

Öfömlétsága

Horthy Miklós kormányzó urnak
Budapest.

Tiszántuli református egyházkerületünknek a nehéz idők után most összeült első gyűlése midőn hazafiúi mély örömmel látja a haza belső konsolidációjára megindulását, lelki meghatottsággal, a faji s hitbeli összetartozás büszkeségével s a jobb jövőbe vetett töretlen hittel üdvözlö Horthy Miklós kormányzó ur személyében a rendet teremtő nemzeti hadsereg legendás megalkotóját, a magyar nemzeti független államiság legfőbb biztosítékát s a 400 év óta várt polgári s lelkiismereti szabadság törhetetlen hőjét.

Kormányzó ur öfömlétságot személye iránti rendíthetetlen hűséggel, hivatása felől taplalt mély bizalommal, közelebről hittestvéri meleg szeretettel s a végső határokig elmenni kész támogatásának felajánlásával köszönti.

A tiszántuli református egyházkerületi közgyűlés nevében

Dr. Baltazár Dező,
püspök.

Gróf Degenfeld József,
főgondnok.

A fényezés ellen.

A nemzetgyűlés ülése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, június 23. A nemzetgyűlés mai ülését fél tizenegykor nyitotta meg Rakovszky István elnök.

Iklódy Szabó János előadó ismertette a fényezés és forgalmi adóról szóló törvényjavaslatot.

Vass József bejelenté, hogy a bírálóbizottság tagjai nem jelennek meg az üléseken. Találjon módot a Ház, hogy a bizottság rendszeresen folytassa munkáját.

Gaál Gaszton kéri, hogy az elnök írásban hívja föl a tagokat köteleességeik teljesítésére.

Ernst Sándor azok ellen beszél, akik a mai nyomoruságos időkben a legszemérmelenebb fényezést viszik. Az ország ma súlyos helyzetben van s nemcsak közgazdasági, hanem politikai okai vannak, hogy valutánk rossz. Kifogásolja, hogy a tőzsde- és valuta-spekulációt még mindig nem akadályozták meg. Szól a Jellinek-féle esetről és a bojkottról, amivel a bécsi alakok a magyar polgárság és munkásság nyomorát emelik.

Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter: Jól öltözött sörpredék van zsidó és keresztény egyaránt, akik hivatják az emberekből az elkeveredést. Örvendene, ha olyan pénzügyi messiás jönne, aki megmentené az országot pénzügyi helyzetéből. Sajnálja, hogy olyan csekély érdeklődés nyilvánul meg a képviselők-nél ilyen fontos kérdésben.

A Ház ezután általánosságban és részleteiben is elfogadta.

Az elnök napirendi indítványt tesz, hogy ugyanis a nemzetgyűlés legközelebbi ülését pénteken tartsa, mert a Ház résztvesz a Ludovika holnap esti ünnepén.

A Ház az indítványt elfogadta.

Kérjetekek szeretet-jelvényt a vásárlások alkalmával.

Feloszlatják a közellátási hivatalt.

ifj. Schwartz Vilmos igazgató leköszönt tisztségéről.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A közellátási hivatal, amely a háború óta sok és fontos munkát végzett, előbb csak a közélettel, majd a közellátás terén megszűnik. Ezt mondta ki tegnap tartott ülésén a közellátási tanács, amely egyúttal foglalkozott ifj. Schwartz Vilmos közellátási hivatali igazgató lemondásával, aki már régen foglalkozott azzal a gondolattal, hogy a terhes és nem népszerű állást elhagyja. Értékes munkaerejét azonban sikerült mindig a további munkára megnyerni, most azonban távozása végleges és a közellátási hivatal feloszlatásával az is megszűnik.

A közellátási tanács ülésén, amelyen Zöld József tb. tanácsnok elnökölt, jelen volt Hubert Ottó dr. kormánybiztos-főispán, Márk Endre udvari tanácsos, polgármester, Magoss György dr. főügyész, Kazinczy Gábor ny. kuriai bíró, az arvizsgáló-bizottság elnöke, Kernhoffer József, Reitz János, Zelinger Ede, Papler Pál, Lukács Andor igazgató és Balla Bertalan dr. jegyző, előadó.

Zöld József tb. tanácsnok előadta, hogy ifj. Schwartz Vilmos igazgató hozzá e hó 6-án levelet intézett, amelyben közölte lemondási szándékát, majd fölolvasta ifj. Schwartz Vilmos következő bejelentését:

Tekintetes Közellátási Tanács!

Hubert Ottó kormánybiztos-főispán ur 5 méltósága folyó hó 18-án, e hó 6-án Zöld József tb. tanácsnok urhoz, mint a Közellátási Tanács elnökehez intézett levelem alapján, amelyben halasztást nem tűrő családi ügyben történt elutasítást s betegsémem miatt kényeszerű pesti gyógykezelésemre bejelenttem s melyben a következőket is közöltem: „Egyszermind megemlítem azon körülményt is, miszerint azon régi szándékom, hogy a hivatal vezetésétől megvállok, az utóbbi idők eseményeinek hatása alatt különösen megerősödött bennem, igyekezni fogok mielőbb hazajutni, hogy akkor majd a hivataltól való megváltásom formáját s a folyamatban levő ügyek lebonyolításának módját megbeszélhessem”. Zöld tb. tanácsnok ur utján magához hivatott és minden további indokolás nélkül felszólított, hogy a közellátási hivatalnál vilt vezető állásomról, amellyel engem közellátási tanács tag-

ságom alapján méltóztatott megbízni, mondjak le.

Ennek folytán tisztelettel bejelentem a közellátási hivatal igazgatói állásáról való lemondásomat s tisztelettel kérem, hogy a leltározás megejtése és az átadáshoz szükséges zárlatok elkészítése iránt intézkedni méltóztatassék.

Egyben tisztelettel bejelentem, hogy a közellátási tanács tagomról lemondásomat egyidejűleg a törvényhatósági bizottsági közgyűlésnek bejelenttem.

Debreczen, 1920 június hó 19.

Teljes tisztelettel

ifj. Schwartz Vilmos.

A bejelentés nyomán hosszú vita indult meg magának a közellátási hivatalnak feloszlatásáról, mivel a szabad forgalom megindult és a kereskedők mindent be tudnak szerezni.

Magoss György dr. főügyész indítványozta is, hogy rendeljék el a likvidációt, amelyhez Schwartz Vilmos mellé két szakértőt rendeljenek ki.

Reitz János bizonyos átmeneti állapotot kíván teremteni s nem akarja azonnal fölözlatni a hivatalt.

Hubert Ottó kormánybiztos-főispán figyelmezteti a közellátási tanácsot, hogy lehetséges, hogy sok cikk bizonyos idő múlva ismét zároltatni fog s így a likvidálás esetén is gondoskodni kell, hogy a közellátási hivatal rögtön beállítható legyen.

Több felszólalás után kimondta a közellátási tanács, hogy ifj. Schwartz Vilmos lemondását tudomásul veszi, ifj. Schwartz Vilmos mellé az ezennel elrendelt likvidációhoz két szakértőt kiküldését javasolja s ifj. Schwartz Vilmost addig igazgatói minőségében megtartja, amíg a likvidálás befejezést nem nyert.

Zöld József tb. tanácsnok indítványára kimondta még a közellátási tanács, hogy a tejirodát és tejközponot egy hónapon belül feloszlatja, mivel a tej szabad forgalom tárgya, elégséges tej van.

Végül az arvizsgáló-bizottsággal együtt értekezletet tartottak, amelyen megállapították, hogy az áruzsora ellen helyi intézkedések mitem érnek, hanem azon csak országosan lehet segíteni.

◆ SZINHÁZ ◆

Vig-színház műsora:

Csütörtök Pethes Imre felléptével Gyurkovics lányok, vigjáték.

Császár és komédiás. Pethes Imre, a Nemzeti színház kitűnő tagja, hozta Debreczenbe Hevesi Sándor drámáját: a Császár és komédiást. A pogány római világ romjain a kereszténység diadalra jutását illusztrálja ez a darab, amely azonban csak halvány reflexe ennek a hatalmas evolúciónak. — Stylusában szép munka a Hevesi Sándor drámája, de a meséjéből ezt a hódító nagy eszmét nem tudja olyan eleméntárisan kisugározni, amely mindenben megfelelné a kereszténység nagy átható fényének és erejének. Hatása így is nagy azon-

ban és magával ragadó, különösen a Pethes Imre mesteri tolmácsolásában. Nagyszerű alakítás a Pethesé, a beszéde, minden szava felemelő. Méltó volt a leglelkesebb ünneplésre. Viharosan tapsolták a vasajtó előtt is többször meg kellett jelennie. — Thuróczy Gyula is pompásan formálta meg a keresztény-apostol alakját. Crispusa gondos, értékes munka volt. László Gyula, Simkó Gizi is a legjobb igyekezetüket és tehetségüket vitték bele az előadásba.

Pallay Anna, a m. kir. Opera táncprimadonnája szombaton és vasárnap este 8 órakor a Bika disztermében mutatja be káprázatos táneművészetét. Ami grációztítás, temperamentum, tudás, mozdulatok fönségessége, báj csak elképzelhető: Pallay Annában mind őszpontosul. Műsorán a legszébb Schubert és Beethoven motívumokon kívül „A hindu mese”,

„Halál a karneválon” stb. szerepelnek. Közreműködnek Kindlow János, Bertalan Ibi, Ugray M., a budapesti Balett-pantomim Társaság tagjai, Kurucz János zeneszerző, Karácsonyi István zongoraművész, a m. kir. Opera hangversenymestere. A nagy művészi eseményt jelentő előadásokra — melyeket a Területvédő Liga irodalmi és művészeti szerve, a Muzsa r.-t. rendez — jegyek a Bika haljában előre válthatók.

A színházi iroda jelentése. Gyurkovics lányok Pethes Imrével kerül színre ma a Vig-színházban. Horkai Pethes Imrének egyik legkitűnőbb alakítása. A Nemzeti színház kitűnő művésze e kitűnő vigjátékkal fejezi be négynapos vendég szereplését. Tisza Carola Lili bárónő operettben lép fel pénteken. — Honthy Hanna alakítása után érhető kíváncsisággal várja a közönség Tisza Carola Lilijét. Új szereplő lesz Szokolai Elemér, aki mint a társulat ujonnan szerződött énekes bonvivántja fog debütálni.

Ravengár. Az amerikai Pathé-gyár leghatalmasabb kalandor regénye, újszerű beállítású, izgalmas trükkök elejétől végig, ma mutatja be az Apolló. Előadások 5, 7 és 9-kor. Jegyelővétel.

Judex V. A legnagyobb érdeklődéssel nézi a közönség ezen gyönyörű film befejező részét: „A vezeklés” című öt felvonásos kalandor történet az Urániában. Előadások 7 és 9 órakor. Jegyelővétel.

Felhívás Debreczen termelő Közönségéhez!

Magyar ember a magyart nem hagyhatja!

Éppen azért fordulunk bizalommal ismét a város termelő közönségéhez, hogy az esetleg nélkülözhető gabona-készletét — a közszükséglet felhasználására — a lehető legsürgősebben beadni sziveskedjenek, hogy ezzel is akadályozzuk külső ellenségeink gonosz megfojtási kísérletét.

Debreczen, 1920 június 23.

Debreczeni

Gazdasági Egyesület.

Merényletet követtek el Vilmos császár ellen.

Versailles, június 23. Szikratávirat.) A Chicago Tribune jelenti Doornból: Vilmos excsászárt a lakásán egy alruhába öltözött ember megmártta és meg akarta ölni. A császárt környezete védte meg, akik közül magántitkára az arcán könnyen megsérült.

Versailles, június 22. A Daily Express jelenti: Vilmos császár életveszélyesen beteg.

Fiu vászonöltöny, lánykaruhák már 140 koronától feljebb kapható. Trikók, harisnyák, zoknik, gyermek-fehérneműk, keresztelőkártyák olcsón beszerezhetők: Dr. HEGEDŐSNÉ

„Gyermek-divatházába”
Simonffy-utca 2. szám.

Mértékutáni megrendelést elfogadunk.

HIREK

A református Kollégium évszázadi ünnepélye f. hó 26-án, szombaton tartatik meg és pedig a) délelőtt 9 órakor ünnepélyes istentisztelet a Nagytemplomban, melyen a főgimnáziumi vegyeskar Mácsay Sándor vezetése alatt Cinyody: „Jó Istenünk” és Mozart: „Szent érzelem” kezdetű darabjait énekli, dr. Erdős Károly pedig imádkozik; b) utána évszázadi ünnepély a kollégiumi díszteremben. A főgimnáziumi férfiakar Vögel: „Az Ur pásztorom” és Herold: „Esti dal” c. darabjait énekli. Dr. Lencz Géza évszázadi beszédet mond, mely után üdvözlő beszédek következnek. Az ünnepélyre felhívjuk a közönségünk figyelmét.

A magyarnéphagyományt kutató szövetség (Folklore Fellows) hajdusági szakosztálya f. hó 24-én, csütörtökön d. u. 6 órakor tartja alakuló gyűlését a vármegyeház dísztermében. Programja: 1. Elnöki megnyitó. Tartja Pap Károly dr. egyetemi tanár, a hajdusági szakosztály előadója. 2. Előadás, tartja: Sebestyén Gyula dr., a m. nemzeti múzeum igazgatója, a F. F. magyarországi elnöke stb. 3. Pályadíjak kitűzése. 4. Zárószó. A gyűlésre minden érdeklődőt, főként a fő- és középiskola ifjúságát, valamint a helybeli tanítókat szívesen látja és kéri a vezetőség.

Felhívás. Tudomásomra jutott, hogy a helybeli kereskedők egy részénél és igen sok utcai árusnál (kofánál) nagy mennyiségű katonai eredetű nyomtatvány van, melyet csomagolásra használnak fel. Minthogy a m. kir. nemzeti hadseregnek ezen nyomtatványokra, — melyekhez csak nagynehezen és igen drágán tud hozzájutni — igen nagy szüksége van, felhívom a város lakosságát, hogy a birtokában levő katonai nyomtatványokat az anyaggyűjtő-állomásnak, a vadász (Péterfia-utca) laktanyában, szolgáltatassa be. Keil Elemér ezredes, térparancsnok.

Divatszalon legújabb száma megjelent és kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Aratási dohány kiosztása. A debreczeni Gazdasági Egyesület felhívja a debreczeni mezőgazdákat, hogy az aratási dohányt az egyesület titkári hivatalában atvehetik.

Már nem Péterfia-u. 53., hanem Rákóczi-u. 23. sz. a. alakítom újjá rossz nyakkendőit.

Eljegyzés. Hönig Etelkát Debreczenből (Haláp-pusztá) eljegyezte Gelbermann Jenő Rohodról. (Mindenkülön értesítés helyett).

NŐI KÉSZ BLOUSOK, tavaszi felöltők, kosztümök már 550 koronától kezdve nagy választékban FRANK SÁNDOR-cégnél, Piac-utca 42. sz.

Este kilencig közlekedik a nagyerdő villamos. Debreczennek ugyszólván egyetlen szórakozó, üdülőhelye a Nagyerdő. És éppen az esti órákban, amikor a legkellemebb, ezt sem élvezhetette. A villamos ugyanis csak este nyolc óráig járt. A helyzet azonban most már javult. Ugyanis a villamosközlekedést este 9 óráig meghosszabbították. Így meglehetősen vacsoráznunk is már a Nagyerdőn, amely különösen az esti órákban nagyon élvezetes.

Titokzatos rablógyilkosság a Garay-utcán.

Megfojtottak és kiraboltak egy óvónőt.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A debreczeni államrendőrség titokzatos rablógyilkosság ügyében nyomoz, amelynek elkövetője vadállati kegyetlenséggel meggyilkolt és kirabolt egy szegény nyugalmazot. óvónőt.

A Garay-utca 15. sz. alatt lakott Major Zsuzsánna 42 éves nyugalmazott óvónő. A mai nehéz viszonyok között csak úgy tudott megélni, hogy ócska holmijait eladogatta. Most is kinnt volt az ablakában egy cédula, amelyen egy fürdőkádat és egy kredencet kínált eladásra.

Tegnap délelőtt fél 12 óra tájban beállított az udvarba egy 26 év körüli katonaruhás, olasz katonasapkás ember

és az udvarbeliektől a fürdőkád után tudakozódott. Beküldték Major Zsuzsánnához, akivel együtt kijöttek az udvarra, megnézték a kádat, majd visszamentek a lakásba. Félegy óra tájban jött haza az egyik lakó, aki látta eltávozni — amint egy nagy fekete bolyhos kendőbe kötött batyut vitt a hátán. A dolog nem tűnt fel, mert Major Zsuzsánna

A külsőségi szavazatszedő küldöttség napidíjai. A belügyminisztérium azok részére, akik a külsőségen fekvő szavazatszedő küldöttségeknél működtek és akiknek lakása e helyiségtől 5 km.-nél távolabb esik, napidíjat állapított meg. Felhívom tehát a 12., 14., 15., 16., 17. számú szavazatszedő küldöttségek elnökeit, h. elnökeit, jegyzőit és h. jegyzőit, hogy nyugtáikat, amelyben e napidíjra igényt tartanak nálam nyújtsák be. Egyben felhívom mindazon cégeket és vállalatokat, amelyek a választások alkalmával rendelésre bármilyen anyagot szállítottak vagy bármilyen munkát végeztek, hogy számláikat legkésőbb 8 napon belül nálam szintén nyújtsák be. Csobán Endre főlevéltárnok, Városháza, földszint 5. sz.

Uj: zöldség és gyümölcs állandóan kapható napi áron Paczeltneél, püspöki palota.

Felhívás rézgálic kiváltására. A városi számvétség értesíti a debreczeni szőlőgazdákat, hogy a harmadik permeterzéshez szükséges rézgálic megérkezett s annak kiosztása a mai napon délután 5—7-ig a városgazdai hivatalban kezdetét veszi. Minthogy a földmívelésügyi minisztérium ez időnyire több gálicot nem utal ki, felhívja a számvétség az összes debreczeni szőlőgazdákat, hogy az utalványok kiváltására a saját érdekében mielőbb jelentkezzenek. (Városháza, emelet 17. sz.)

Delegyújtók, fessmérők, villanyműszerek, telefonokat készít és javít Földvár, Debreczeni Első Elektrotechnikai-gyár Széchenyi-utca 55.

BRAUN A. és TSA

ékszerkészítő
Passage, az „Egyetértés”
szerkesztősége alatt.

Készít mindenféle arany, ezüst és óra
javításokat felelősség mellett, gyorsan,
pontosan és legújanyosabban.

**NAGYERDŐI
HIDEGVIZGYÓGYINTÉZETBEN**

eddig is adogatott elruhaneműeket. Estefelé az udvarbelieknek feltűnt, hogy Major Zsuzsánna egész délután nem volt az udvaron. Félhétkor bementek a lakásába, ahol rómes látvány tárult szemük elé. A szoba teljesen felforgatva, szekrényekből, fiókokból minden kihányva,

a szoba közepén pedig egy összegyűrt szőnyegen feküdt Major Zsuzsánna holtan.

A nyaka cukorspárgával átkötve és a spárga vége szépen csokorra kötve. Azonnal telefonáltak a rendőrségre és a mentőknek, de már csak a beállott halált konstatahatták. A rendőri nyomozás megállapította, hogy rablógyilkosság történt. A rabló elvitt magával nyolc lepedőt, negyven zsebkezdőt, párnahajakat, egy fekete női kosztümöt és bizonytalan összegű készpénzt. A rabló 168—170 cm. magas, szőke, gömbölyű arcú férfi, kis szőke bajusszal, kopottas, szürke katonaruhát és olasz katonasapkát visel. A rendőrség erőlyesen nyomoz az elvetemült rabló kézrekerítése iránt.

Eljegyzés. Szentjóbó Etuska és Galaczy Imre jó barátaikkal és ismerőseikkel ezuton tudatják f. hó 22-én történt eljegyzésüket.

FRANK SÁNDOR-céghez, Piac-u. 42., raktárra érkezett grenadinok, batistok, selymek nagy választékban, olcsó árak.

Ujfehértón sok a gyümölcs. Ujfehértón különösen cseresznyében, igen nagy termés volt, úgy, hogy a cseresznye literjét 2—3 koronáért adják.

Vizvezetékjavítások Fülöp Csapó-utca 3.

Kinek veszett el csikója? F. évi május hó 4-én Hajdusovát község határában egy 2 éves jegynélküli pej kanca csikó felfogatott és a község előjáróságának megőrzés végett átadott. Az igazolt tulajdonos a csikót a községi előjáróságnál 8 nap alatt átveheti.

PUHAGALLÉROK és kézelők, kifogástalan szabású fehérneműek jutányos árakban Frank Edénél, megyeház mellett.

Sacharin kiosztás. A közellátási hivatal értesíti a közönséget, hogy a rendkívüli fogyasztási igazolványok 5. (ötödik) számú szelvényeire 1 karton 50 dkg. cukortartalomnak megfelelő sacharin vásárolható ugyanannál a kereskedőnél, akinél a fogyasztási jegy cukorra van előjegyezve. Egy karton sacharin ára 14 korona. Egyben felhívja hivatal a kereskedőket, hogy utalványukat a hivatalos órák alatt átvenni szíveskedjenek.

Bélyegző-gyár

és vésőintézet,
PAULO I.

Bathyanyl-utca 22.
Telefon 13—65. sz.

az összes köz-, magán-, kereskedelmi- és ipari-vállalatok alkalmazottjai, valamint hozzátartozói június hó 15-től július hó 15-ig 50 százalékos árengedményben részesülnek. — Orvosi rendelést kötelező :: **A VEZETŐSÉG.**

Nagy táncestély a Royalban e hó 27-én, vasárnap cseresznye és meggy-szürettel egybekötve. Kezdeté este 7 órakor. Belépő-díj 8 K és a vigalmi adó.

Olasz girárdi szalmakalpok 50 K-tól 350 K-ig a legszebb választékban Frank Edénél (megyeház mellett).

Jó családból való keresztyén fiú tanuló felvétetik a Csáthy könyv-és papirkereskedésbe Piac-u. 8. szám. (Négy középiskolát végzettek előnyben részesülnek).

Dr. Szóllósi nemi betegeknek rendel, Hungária-épület.

Ócska iskolai könyveket a legmagasabb árban vásárol a Csáthy tudományegyetemi könyvkereskedés. Aki ócska iskolai könyvét Csáthy-nak adja el, a jövő évi összes tankönyv- és írószert szükséglete biztosítva van. Előjegyzéseket a jövő iskolai évre már most elfogad Piac-utca 8. sz. alatt.

Izléses cimitáblák festését, valamint butorok, boltberendezések special fényezését és díszítését vállal Klinger cimitáblák, Piac-utca 38.

Felhívás.

Magyar írók „Hazáért” címmel, a magyar nép lelkületéről, gondolkodásáról, fájdalomról, hősiességszántásáról könyveket adnak ki. Területi épségünkért emelik fel illetékes helyen szavukat.

E nagy munkában hazafias érzéstől áthatva mindnyájunknak ki kell vennünk a magunk részét. Be kell bizonyítanunk, hogy csak akkor lesz itt valódi béke, csak úgy lehet ismét viruló élet, ha a minket környező kisebb és nagyobb hatalmasságok igazsáinkat felismerik és jogos kívánságainkat teljesítik.

Milliók szellemi munkája és filléreinek áldozata kell e nagy célra. Minden jó hazafi annyit adjon, amennyit tud.

Debreczen népe! Jöjjetek és adjatok! Áldozatotok nyomán Isten áldása jön!

Debreczen, 1920 június 23.

Márk Endre,
udvari tanácsos,
polgármester.

Kinevezések a Debreczen-kerületi államrendőrségnél.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A hivatalos lap tegnapi száma a következő kinevezéseket közli: Komlóssy Pal debreczeni főkapitány-helyettes, Kiss Sándor nyiregyházi főkapitányt, Pakozdy András hajdunánási rendőrkapitányt a VII. fiz. osztály III. fokozatába a megfelelő illetményekkel **államrendőrségi tanácsosokká neveztek ki.** Dr. Roncsik Jenő, Szabó Gyula, dr. Tóth Gyula, dr. Tóth Lajos, dr. Vass János debreczeni rendőrkapitányokat, dr. Szalkay Antal hajduböszörményi vezető kapitány-helyettes, dr. Nemes Sándor hajduböszörményi rendőrkapitányt a IX. fiz. osztály III. fokozatába a szabályszerű illetményekkel **államrendőrségi főkapitányokká neveztek ki.** A kinevezési okmányokat a hét végén hazatérő Ghiczgy Tihámér rendőrkapitány hozza magával, valamint a többi kinevezéseket és új hatásköri beosztásokat. A rendőrfelügyelő-karban a kinevezések később fognak megtörténni.

Reménységünk törhetetlen! Magyarországot megsemmisíteni nem tudják soha!

KÖZGAZDASÁG

Az 1920. évi termésrendelet alapján teendő vetésterületi bejelentések.

A 4787—1920. M. E. számú rendelet értelmében minden termelő (tulajdonos, bérlő, részes művelést vállaló) köteles a buza, rozs és kétszeres termésének egy részét a miniszterium által megállapított terület ellenében közszükségletben beszállítani. Azt, hogy a termelt búzával, rozsszal és kétszeressel bevetett terület minden kat. holdja után mennyi gabonát kötelesek beszállítani, az illető község, vagy város termelési viszonyainak figyelembe vételével a progresszivitás elve szerint a közlelmzési miniszter állapítja meg. Minden termelő buza, rozs és kétszeres termésének ama részével, amely a reá kivetett mennyiség beszállítása után fennmarad, szabadon rendelkezik. Buzát, rozst, kétszerest állatokkal etetni tilos. Az egyes termelők által beszállítandó buza, rozs és kétszeres mennyiségének helyes megállapítása céljából a rendelet 4. §-a értelmében minden termelő köteles f. évi június 27—július 3. napja között a városi lisztirodában Csapó-utca 15. szám alatt bejelenteni, hogy az 1919—1920. gazdasági évben (tavaszi búzát és tavaszi rozst is beleértve) hány kat. hold buza, rozs vagy kétszeres vetése volt. Azok a 100 kat. holdon felüli szántófölddel bíró termelők (gazdaságok), akik a művelés alatt álló szántóterület egynegyed részénél kisebb területet vetettek be búzával, rozsszal, vagy kétszeressel, a fenti terményekkel bevetett terület kiterjedésén felül a tényleg művelés alatt álló egész szántóterületeiket is bejelenteni kötelesek.

Részes művelés esetén a bejelentés a földmégművelőknek kötelessége.

Aki valótlan adatot jelent be, illetőleg bevetett területének egy részét elhallgatja, az elítélésből javára mutató gabanakülönbözetnek kétszeresét és pedig ennek felezését minden terület nélkül köteles beszállítani, emellett büntetőjogi felelőssége is fennáll.

Azt, aki a bejelentést felhívás dacára elmulasztja, a rendelet szerint olybá kell tekinteni, mintha bevetett egész területét eltitkolni akarta volna.

Közlelmzési ügyosztály.

A debreczeni Kereskedelmi és Iparkamara ezúton hozza érdekelté tudomására, hogy ezidőszert az országból semminemű áru kiviteli engedély nélkül ki nem vihető. Az idevonatkozó kiviteli engedélyeket interminiszteriális bizottság bírálja felül és adja meg, vagy utasítja el. Az engedély benyújtásához szükséges úrlapok darabonként 2 koronáért a m. kir. Kereskedelmi Múzeum irodájában szerezhetők be s kitöltve a pénzügyminisztériumban nyújtandók be. Elintézés ideje 8—10 nap. Amennyiben pedig rekompenzációs ügyletekről lenne szó, ezeket a m. kir. Áruforgalmi Irodája látja el, ily irányu megkeresések közvetlen tárgyalás végett az Áruforgalmi Irodához intézendők. Az iroda Budapest, IV. Váci-utca 20. szám alatt van.

A Debreczen és vidéke mezőgazdái Hitelszövetkezete jegyzései szépen haladnak előre. A gazdatársadalom

végre megértette, ha élni akar, saját magának kell sorsát kezébe venni. Ez a szövetkezet nagy jövőre van hivatva, mert míg egyfelől hitelt nyújt a gazdának, másfelől lehetővé teszi, hogy mindazt, amit a mezőgazdasági termelő véres verejtékével termel, értékesítse s így a haszon ne a közvetítők kezébe jusson, végül a fogyasztó is olcsóbb élelmiszerekhez jut. Az új termés jön, a Hitelszövetkezetet gyorsan meg kell alakítani, hogy már az idén a gazdák szövetkezete értékesíthesse a termést, ne pedig a központok. Az alakuló közgyűlés vasárnap lesz, ezért minden mezőgazda és a mezőgazdasági munkával kapcsolatos foglalkozást űző iparos jegyezzen részjegyet. Egy részjegy 100 korona, melyből 30 százalékot az aláírás alkalmával, a további 70 százalékot 6 hónapon belül kell befizetni. Jegyezni lehet a Gazdasági egyesületben, a Gazda-Körben. Magyar nemzeti többtermelés csak szövetkezeti úton lehetséges.

SPORT

Hihetetlen érdeklődés előzi meg a DTE—DEAC vasárnapi bajnoki döntő mérkőzését. A mérkőzés iránt oly nagy az érdeklődés, hogy arra már is számos fogadás történt. Az bizonyos, hogy a DTE nagyérdői sporttelepén ezuttal rekord publikum lesz, hogy a két döntő mérkőzésnek tanuja legyen.

A DTE atletikai szakosztálya csütörtökön délután 6 órakor a nagyérdői sportterén ülést tart, amelyre az összes tagok pontos megjelenése kéri.

A DTE összes szakosztályai együttes ülést tartanak péntek délután 6 órakor a tornacsarnokban. A tagok feltétlen megjelenése kéri.

Szakosztályi ülés. A DTE football-szakosztálya csütörtök este fél 9 órakor szakosztályi ülést tart a Központi kávéház külön termében.

Nagy training. Felkérem a DTE I. és II. csapatának összes játékosait, hogy a csütörtöki tréningen feltétlenül megjelenni sziveskedjenek. Csapatintéző.

Debreczeni Háziezred—DKASE. Vasárnap d. u. fél 6 órakor az Űgető-téri sporttelepen méri össze erejét a két csapat. A sportkedvelő közönség a Háziezred football-csapatát még nem ismerde mi bátran mondhatjuk, hogy egyenrangúnak tartjuk a debreczeni egyeteket bármely football-csapatával. Háziezred csapatában szerepel Glatz, Keresztési Pigu, Szotyori, a DMTE volt játékosai, kik jelenleg katonai szolgálatot teljesítenek, így bátran mondhatjuk, hogy nagy küzdelemre van kilátás. A mérkőzésen a debreczeni háziezred zenekara fog a közönség szórakoztatásáról gondoskodni. A mérkőzésre jegyek Müller H. fia cég-nél előre válthatók.

Könyvujdonságok

magyar-, német-, angol- és francia nyelven nagy választékban naponként érkeznek és kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Fontos!! Mindenkinek tudni kell!!

A „RECORD” gép- és gyorsíró szakiskolát átvevők és többuj rendszerű gépek-tanfolyamok egy ezekről, mint a kereskedelmi tananyagból megfelelő szakértő vezetése mellett. Beiratkozás minden nap a ref. Püspöki palotában levő iskolában. Két hetenkint új tanfolyam kezdődik.

Tandijak: Gépirás 1 óra. 40.— K
Gyorsírás 1 óra. 60.— K
***** Keresk. tanf. 1 óra 50.— K Igazgatóság.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

Old-boy csapatot szervez a DTE football-szakosztálya. Old-boy játékosok jelentkezzenek péntek d. u. 6 órakor a tornacsarnokban Reményi mérnök-nél. (Péterfia 76.)

NYILTTÉR.

A Debreczeni Vasutas Sport Club felkéri mindazokat, akiknek az egyesülettől követelése van, az eredeti nyugták vagy számlák bemutatása mellett 8 nap alatt jelentsék be követelésüket. Kölönte Zoltán megbízott titkárnál, máv. műhelytelep d. e. 10—2-ig. Később jelentkezők figyelembe nem vétetnek.

DVSC. választmány.

* E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

Steiner József

Ügynökségi és ingatlanforgalmi irodája Piac-utca 19., II. em. — Igen előnyös feltételek mellett kínálja eladásra a következő ingatlant: A vágóhid közelében 11 kat. hold föld, rajta egy kis családi házzal, gyümölcsösökkel, istállóval és gazdasági épületekkel; bővebbet meg tudhatni irodámban, ahol elvállalom igen mérsékelt díjazás mellett mindennemű ingatlanok eladásának és vételének közvetítését.

Cégáthelyezés

Értesítjük a t. vevőinket, hogy üzletünket a Széchenyi-u. 24. szám alól Piac-u. 83. Király-u. 1. sz. alá az udvarban, helyeztük át.

Rodorján Jenő és Társa
fűszer-, gyarmat- és rövidáru nagykereskedése
Debreczen.

TELJESEN FRISS

PNEUMATIK

710×90, 765×105, 815×105, 815×120, 820×120, 880×120, 895×135, 935×135 mértékben kapható.

Reiman Gyula
Budapest, V., Gizella-tér 3.

Kovácskőszén megérkezett.

FASZÉN száraz darabos állandóan kapható **Jakobovits Henrik** szénraktárába, Piac-utca 47.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 10 koronára, minden további szög 1 kor. Vasárnap 10 szög 15 koronára, minden további szög 1 koronára 50 fillér. Vastagabb betűkből szedett szavak kétszeresen lesznek felezve. — Hirdetésekre vonatkozólag mindenféle felvilágosítással díjtalanul szolgálunk. Levelekre is díjmentesen válaszolunk, csak a portóköltséget kérjük befizetni. Vidékről hirdetői díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket felvevő a kiadóhivatal: Ferenc József-ut 28., I. emelet; „Méliusz” könyvkereskedés, Ferenc József-ut 28., és a „Szinházi Figaró” irodalmi szalonja, Püspöki palota. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni.

Hirdetéseket felvételnek az „Egyetértés” kiadóhivatalában.

AJÁNLAT

Modern festett hálószoba-butorok, konyhaberendezések készen kaphatók Csapó-u. 11, Bálint Sándornál. 2230

Zongorázní tanítok lelkiismeretes zenédei és könnyű módszer szerint jutányosan. Cim a kiadóban. 2609

Gomolya, juhturó, méz viszonteladásra kapható Sárközy Sándor fűszerkereskedőnél, Hatvan-utca. 2623

Tűzfátörzs aprítva és ölenként Unió tűzifa részvénytársaságnál beszerezhető. Ispóty-telep 1. 2625

Uri ember teljes ellátást kaphat. Cim a kiadóban. 2628

Csomagolópapír 8 koronáért kiönként kapható. Harmathp könyvkereskedés, Fűvészkert-utca 14. 2629

Magánjáró jó cséplőgéppel munkásokkal olcsón cséplést vállalok. Weisz Ede, Arany János-u. 18. 2628

KERESLET

Elveszett 2 drb fehér házinyul a Böszörményi-ut 6. sz. alól. Becses megtalálój jutalomban részesül, ha visszajuttatja a telepfelügyelőhöz. 2619

Keresetkelt vételre 5 jó ablak 80—160 vagy ezt megközelítő méretben és drb egyszerűn keresztajtó. — Ajánlat „Asztalos” cím alatt a kiadóhivatalba küldendő. 2606

Elveszett ezüst karkötő óra kedden délb. Kistemplomtól Miklós-utcaig. Megtaláló jutalomban részesül. Széchenyi-utca 6. Reichmann. 2618

Keresek tanárjelöltet vagy reált végzett egyént nevelőnek vidékre. Bővebbet Varga-utca 21. 2617

ELADÁS

1 Takaró-gép kéve-kötő eladó. — Kigyó-utca 36. 2567

Féderes talyiga eladó. Bethlen-u. 11. sz. 2622

Jó fejős tehén simentáli, 4 éves, kis bornyával eladó. Csokonai-utca 5. 2631

Bor eladás. Tisztán kezelt homoki bor, liter számra is, Rákóczy-utca 9. szám alatt eladó. 2620

Kerti fecskendő, kétkerekes és egy víztartály eladó. Kossuth-utca 75. 2627

Eladó új kulcsos löszerszám, parasztszekér, ócska francia cserép. Simonyi-ut 10. 2626

Vadászpuska kitűnő tizenhatos lankaszter eladó. Szabó József, Gyöngyvirág-utca 8. 2634

Kormick-féle 80—100 HP. motoreke megfelelő benzinnel, üzempépes állapotban eladó!! Cim a kiadóban!

Felelős szerkesztő: **Dr. SZATAI FERENC.**

Kiadja: Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.